崇义县市监局2020年其他市场监督管理事务项目绩效评价报告

为全面提升部门预算资金绩效管理，切实提高财政资金使用效益，增强部门绩效意识，根据《中华人民共和国预算法》、《中共江西省委 江西省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（赣发[2019]8号）、崇义县财政局《关于开展2020年度县本级预算项目和部门整体支出绩效评价工作的通知》（崇财字[2021]47号）以及有关规定，我局成立了绩效评价工作组，对崇义县市监局2020年其他市场监督管理事项（市场监管系统工作人员教育培训）项目支出实施了绩效评价。

一、评价实施情况

在评价过程中，评价人员结合项目的实际情况，采取了查阅文件、检查记录、抽查会计凭证、询问、实地查看等评价程序，从项目决策、资金使用、财务管理、项目管理、项目绩效等方面，根据设定的评价指标体系对崇义县市监局支出县级专项资金进行评价，综合项目单位的评价情况得出评价结论。评价人员对其他市场监督管理事项（市场监管系统工作人员教育培训）项目支出的现场评价为8万元，实际使用资金8万元，项目资金执行率为100%。

二、项目基本情况

（一）项目立项依据

崇义县市监局由原县质监局、食药监局、工商局组建而成，后增加了价格监督、盐政执法、知识产权等职能，职能的增加对监管人员的监管能力也随之增加，因此，县市监局加强了对局干部职工素质教育、监管水平的学习培训。同时，为加强领导班子建设、党建阵地建设，县市监局把对市场监管系统的人员的执法能力培训、党员培训纳入了2020年市场监管人员的教育培训项目，为确保培训工作的开展，采用制定指标任务，绩效管理的方式保障教育培训资金的合理、有效使用。

（二）项目主要内容

项目资金主要用于市场监管系统工作人员教育培训支出。

（三）项目绩效目标

1.数量指标

8项数量指标均按制定的目标100%完成。

2.质量指标

2项质量指标均按制定的目标100%完成。

3.时效指标

3项时效指标均按制定的目标100%完成。

4.成本指标

1项成本指标均按制定的目标100%完成。

5.社会效益指标

3项社会效益指标均按制定的目标100%完成。

6、可持续影响指标

2项可持续影响指标均按制定的目标100%完成。

7、服务对象满意度指标

1项服务对象满意度指标均按制定的目标100%完成。

以上指标完成情况具体见项目支出绩效自评表（其他市场监督管理事务（市场监管系统工作人员教育培训））。

三、项目资金情况

（一）预算安排与到位情况
根据县财政的预算安排情况，县财政下达市场监管系统工作人员教育培训项目预算为8万元，项目资金县财政局通过国库集中支付系统将计划指标下达到崇义县市监局。

（二）资金使用情况

经评价组工作人员现场查阅会计凭证等资料，项目支出内容基本明确、用途基本清晰。经费主要用于办公费、宣传费、培训费等支出。

四、项目效果情况
年初党办、法规股根据局工作要点制定了全年支部、工作人员法治学习计划，每月均按计划开展学习培训，有计划有序组织开展活动，年终进行了工作总结，培训受训学员满意度为100%。其他市场监督管理事项（市场监管系统工作人员教育培训）项目提升了市监局党建阵地建设、领导班子建设、依法行政能力。

五、评价结论及建议
（一）评价结论。

市场监管系统工作人员教育培训项目加大了全民普法、提升了市监局依法执政能力、监管执法能力，项目资金按计划组织实施，资金及时到位，使用合规合法，执行良好。
（二）意见建议

1.加强会计核算。建议加强会计核算，按照财政下达的计划指标的用途使用资金。

2.完善管理制度。完善日常工作记录及资料的归集，结合工作实际情况，确实履行单位职责。

崇义县市监局
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