江西崇义工业园区管理委员会

2021年部门预算

目  录

第一部分 江西崇义工业园区管理委员会概况

一、部门主要职责

二、部门基本情况

第二部分 江西崇义工业园区管理委员会2021年部门预算情况说明

 一、2021年部门预算收支情况说明

二、2021年“三公”经费预算情况说明

第三部分  江西崇义工业园区管理委员会2021年部门预算表

 一、收支预算总表

 二、部门收入总表

 三、部门支出总表

 四、财政拨款收支总表

 五、一般公共预算支出表

 六、一般公共预算基本支出表

 七、一般公共预算“三公”经费支出表

 八、政府性基金预算支出表

第四部分 名词解释

第一部分 江西崇义工业园区管理委员会概况

一、部门主要职责

（一）贯彻执行国家有关对工业园区开发的方针、政策，落实省、市、县有关对工业园区开发的文件精神，并结合实际制定具体的实施办法。

组织编制和实施工业园区总体发展规划，产业发展规划以及控制性详规，科学规划产业布局，引导产业集聚发展，负责组织入园项目的审核、考察、评估、选址及上报等工作。

（三）对工业园区内企业进行宏观指导、管理和协调，并做好服务工作。

（四）负责制定园区管理机制，完善服务职能，协同管理有关部门派驻工业园区内机构的工作。

（五）负责园区内党建、综合治理、信访维稳、企业工会、环境卫生等社会事务的管理，协调有关职能部门抓好安全生产、计划生育、环境整治等工作。

（六）负责指导工业园区内的招商引资、对外经济技术合作、经济统计及预测分析工作，协助企业的项目立项、环评、安评审定工作。

（七）组织实施工业园区直管基础设施、配套设施及公共设施的建设和监督管理工作，维护园区内各项公共服务设施。

（八）负责管理一园三区（章源工业片区、鱼梁工业片区、关田工业片区），做好工业园区调区扩区工作；指导并做好县内其他工业园区开发、建设、管理工作。

（九）承办县人民政府交办的其他事项。

二、部门基本情况

（一）办公室。督促、检查各项工作的落实情况，并及时向领导反馈信息, 提出工作建议，协调各股室之间的工作；负责机关考勤、请销假、学习等日常事务的管理；协助领导抓好机关效能建设和行政管理等工作；负责重要文件、综合性材料、工作信息及相关管理制度等文字材料的拟定；负责公文收发、传送、督办、校稿、打印、报送；负责印章的保管、使用以及档案的保存、保密工作；负责对外接待、机关后勤、车辆管理、办公用品采购; 负责做好管委会计生工作、机构编制工作；负责完成园区领导交办的其他工作。
（二）规划建设股。负责组织编制园区产业规划，做好园区产业发展政策的研究及总体规划和近期规划的执行与实施，提出园区产业发展的具体实施意见；负责拟定园区年度征地拆迁计划，协助属地乡镇落实园区规划范围内征地拆迁工作；负责园区用地管理，协助有关职能部门做好园区林地、土地的手续报批，落实限制土地的清理工作；负责园区内直管建设项目土地出让、划拨、建设规划的初审和呈报；负责园区直管基础工程项目规划、招投标、建设、验收及监督管理工作；负责园区直管自建项目预结算工作；制定园区经济发展的有关考核办法和激励政策；负责对园区内企业实施宏观指导和管理；负责抓好入园企业技术改进、技术创新、品牌建设和相关认证；负责指导、引导各行业协会组建；完成园区领导交办的其他事项。

（三）企业服务股。负责为企业提供良好的服务，及时调解园区内各企业内部的劳资纠纷等问题；负责企业入园预审评估，监督合同执行的情况；负责园区内经济运行情况的跟踪、分析、统计工作以及经济运行预测分析工作；负责入园项目水、电、气、通讯和闭路线路等配套设施接入协调服务工作；负责与县主要涉外经济部门、招商引进单位等方面的联系与交流，公开办事流程和收费项目，为企业提供联络协调服务；完善“一站式”集中服务; 完成园区领导交办的其他事项。

（四）社会管理股。负责园区内社会事业发展方面的统计、调查工作；负责协调研究园区社会事业发展政策；负责提出相关的上级财政性建 设资金安排建议；负责园区综合治理和信访维稳工作；负责协助园区内人口与计划生育工作，加强对流动人口的管理；负责社会事业项目上级资金的筛选、申报和争取工作；完成园区领导交办的其他事项。

（五）安全生产监督管理股。负责综合管理园区安全生产工作，依法行使安全生产监督职权，指导、协调和监督各部门、企业的专项安全监察、监督工作、监督检查安全生产方面的管理制度落实情况；指导企业贯彻执行党和国家有关安全生产工作的方针、政策和法律、法规；依法监督检查新建、改建、扩建工程项目的安全设施与主体工程同时设计、同时施工、同时 投产使用；组织、指导园区安全生产宣传教育工作；负责全区安全生产监督管理人员的安全培训、考核工作；完成园区领导交办的其他事项。

（六）环保股。协助县环保部门做好园区环境保护工作，配合做好园区内的排污企业监督管理和污染防治，做好园区内建设项目的环境管理，完成园区领导交办的其他事项。

江西崇义工业园区管理委员会全额拨款事业编制18名，其中，领导职数：主任1名、副主任3名；正股级职位数6名。

在职人员：书记1名、主任1名、副主任3名、职员10名、聘用人员1名。

第二部分  崇义县某单位2021年部门预算情况说明

一、2021年部门预算收支情况说明

（一）收入预算情况

2021年江西崇义工业园区管理委员会收入预算总额为109.09万元，其中：财政拨款收入109.09万元，占收入预算总额的100%。
（二）支出预算情况

2021年江西崇义工业园区管理委员会支出预算总额为109.09万元，其中：

按支出项目类别划分：基本支出97.59万元，占支出预算总额的89.46%，包括工资福利支出87.19万元、商品和服务支出10.25万元、其它资本性支出0.15万元；项目支出11.50万元，占支出预算总额的10.54%。在基本支出中含党建经费1万元。

按支出功能科目划分：资源勘探工业信息等支出87.87万元；社会保障和就业10.15万元；卫生健康支出3.69万元；住房保障支出7.38万元。

（三）财政拨款支出情况

2021年江西崇义工业园区管理委员会财政拨款支出预算109.09万元，具体支出情况是：

具体为资源勘探工业信息等支出87.87万元；社会保障和就业10.15万元；卫生健康支出3.69万元，住房保障支出7.38万元。

（四）政府性基金情况

本部门2021年没有使用政府性基金预算拨款安排的支出。

（五）机关运行经费等重要事项的说明

2021年部门机关运行经费预算109.09万元，比上年上升60.75%，主要原因是：开展关田工业园二期建设，部门人员增加。

（六）政府采购情况

2021年部门所属各单位政府采购总额0.15万元，其中：政府采购货物预算0.15万元。
（七）国有资产占有使用情况

本部门无车辆。

（八）绩效目标设置情况

2021年实行绩效目标管理的项目1个，涉及资金11.50万元；纳入绩效目标批复试点的项目0个，涉及资金0万元。

二、2021年“三公”经费预算情况说明

2021年江西崇义工业园区管理委员会“三公”经费预算安排3.25 万元，其中:公务接待费3.25万元。

第三部分  江西崇义工业园区管理委员会2021年部门预算表

 
八张表（详见附表）

江西崇义工业园区管理委员会2021年部门预算公开表.xls
第四部分   名词解释

 
一、收入科目

（一）财政拨款：指县级财政当年拨付的资金。

二、支出科目

（一）行政运行：反映行政单位（包括参公单位）的基本支出。

（二）其他财政事务支出：反映除上述项目以外的其他财政事务方面的支出。

（三）机关事业单位基本养老保险缴费支出：反映机关事业单位实施养老保险制度由单位缴纳的基本养老保险费的支出。

（四）行政单位医疗：反映财政部门集中安排的行政事业单位基本医疗保险缴费经费。

